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4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

ATA DA 31ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 04 de novembro de 2024 

Às dezessete horas e trinta e um minutos do dia quatro de novembro de dois mil e vinte e quatro, 

nesta cidade de Indaiatuba, Estado de São Paulo, no edifício sede da Câmara Municipal de 

Indaiatuba, sito à Rua Humaitá, 1167 - Centro, realizou-se a 31ª Sessão Ordinária, presidida pelo 

Senhor Presidente LUIZ CARLOS CHIAPARINE, e secretariada pela Vereadora SILENE 

SILVANA CARVALINI, com a presença dos(as) senhores(as) Vereadores(as): ADALTO 

MISSIAS DE OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS PERES, ANA MARIA DOS SANTOS, 

EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUIZ ALBERTO 

PEREIRA, LUIZ CARLOS CHIAPARINE, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, 

SILENE SILVANA CARVALINI e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, totalizando quórum de doze 

vereadores. ABERTURA: Havendo número regimental, o Sr. Vice-Presidente declarou abertos 

os trabalhos. Após a leitura do texto bíblico pela Sra. Vereadora SILENE SILVANA CARVALINI 

– “Amai-vos mutuamente com afeição terna e fraternal. Adiantai-vos em honrar uns aos outros." 

(Romanos, capítulo 12, versículo 10), o Sr. Vice-Presidente inaugurou a fase do Expediente. 

EXPEDIENTE: Leitura e votação da Ata da 30ª sessão ordinária, de 29 de outubro de 2024. 

Colocada em discussão e votação, a ata foi APROVADA (por unanimidade). Em seguida, a Sra. 

1ª Secretária fez a leitura do seguinte comunicado: “Edital para a realização de Audiência 

Pública: Projeto de Lei nº 124/2024, de autoria do Executivo Municipal que “Aprova o Orçamento 

do Município de Indaiatuba para o exercício de 2025”. A Audiência Pública será realizada em 

ambiente virtual, gravado na sede da Câmara, sito à Rua Humaitá, nº 1167, Centro, 

Indaiatuba/SP - no dia 04 de novembro de 2024, a partir das 19h. Todas as informações 

necessárias para a participação dos munícipes – perguntas, comentário ou sugestões – estarão 

disponíveis por meio do canal: https://www.indaiatuba.sp.leg.br/transparencia/audiencia-publica, 

disponibilizado no site da Câmara Municipal de Indaiatuba até o dia 11 de novembro de 2024. 

Link do projeto:      

https://sapl.indaiatuba.sp.leg.br/pysc/download_materia_pysc?cod_materia=NDQ5OTA=&texto

_original=1”. Ato contínuo, a Sra. 1ª Secretária passou à leitura em bloco de uma indicação de 

cada vereador (as restantes foram mantidas na ata):  Nº 2732/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE 

- Aumentar o policiamento nos entornos e vias de acesso no Distrito Industrial Recreio Campestre 

Joia; Nº 2733/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Efetuar mais campanhas de orientação e 

segurança no trânsito voltada aos motociclistas; Nº 2734/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - 

https://sapl.indaiatuba.sp.leg.br/pysc/download_materia_pysc?cod_materia=NDQ5OTA=&texto_original=1
https://sapl.indaiatuba.sp.leg.br/pysc/download_materia_pysc?cod_materia=NDQ5OTA=&texto_original=1
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Efetuar manutenção do calçamento e canteiros na Praça da Liberdade; Nº 2735/24 - LUIZ 

CARLOS CHIAPARINE - Tapar o buraco na esquina da Rua Sorocaba com Rua Honduras; Nº 

2736/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Implantar uma faixa de pedestres elevada na Avenida 

Clóvis Ferraz de Camargo, próximo ao número 380 (em frente ao Parque Imperattore), Distrito 

Industrial João Narezzi; Nº 2737/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Efetuar a manutenção 

em abrigo/cobertura do ponto de ônibus situado na Rua Irineu Rocha Ribeiro, em frente ao 

número 708, Jd. Morada do Sol; Nº 2739/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Providenciar 

instalação de redutor de velocidade ou radar eletrônico em alguns pontos da Av. José Elias Aun 

- Vila Avaí; Nº 2740/24 - ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Fazer reforma em ponto de ônibus 

situado na Avenida Presidente Vargas; Nº 2741/24 - ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Rever o 

formato do carnê de IPTU atual; Nº 2742/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Melhorar a 

sinalização da Rua Reverendo Ataídes Costa, cruzamento com a Rua Francisco Xavier de 

Almeida Campos; Nº 2743/24 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Intensificar o patrulhamento da Guarda 

Civil Municipal no Bairro Jardim do Sol; Nº 2744/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Realizar obras 

de reparo na Rua Célia Maria Calonga, em frente ao n.º 59, no bairro Jardim Esplanada, para 

solucionar o problema de um buraco na sarjeta que está acumulando água; Nº 2745/24 - SÉRGIO 

JOSÉ TEIXEIRA - Estudar melhorias no trânsito na rotatória e cruzamento da Av. Padre Arthur 

Lupurine Sampaio com a Av. Gentil Martins; Nº 2747/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Asfaltar o 

último trecho da R. Yoriko Gonçalves, Jd. Oliveira Camargo, a partir do número 780 até a Av. 

Um, que leva até o Jardim Turim; Nº 2748/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Construir mesa de 

Futmesa (TEQBALL), na Vila Castelo Branco; Nº 2749/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar 

recapeamento de asfalto em toda extensão da R. Rev. Raimundo Soares de Lima, Jardim 

Eldorado; Nº 2750/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Implantar um redutor de velocidade na Rua 

Betty Hass de Campos, 329; Nº 2751/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Instalar uma central que 

fiscalize com mais aplicação a questão de abandonos de animais; Nº 2752/24 - SÉRGIO JOSÉ 

TEIXEIRA - Instalar mais pontos de iluminação de LED na praça entre as Ruas Edival Jesus 

Lanza e Rua Yoriko Gonçalves, Jd. Oliveira Camargo; Nº 2753/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - 

Efetuar o replantio de novas mudas de árvores nativas ou frutíferas no Boulevard da CECAP; Nº 

2754/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar a criação de Zonas Industriais Verdes em 

Indaiatuba ; Nº 2755/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Efetuar estudos visando a mobilidade e 

acessos dos moradores e frequentadores da Sede Social da Sociedade Amigos de Bairro do 

Jardim Brasil – SOBRASIL; Nº 2756/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Efetuar a manutenção e 

substituições da sinalização de trânsito, em toda extensão da Alameda das Nações, no bairro 

Parque das Bandeiras; Nº 2757/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Efetuar a construção de um 
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Centro Esportivo no bairro Jardim Dr. Lauro Bueno de Camargo; Nº 2758/24 - ANA MARIA DOS 

SANTOS - Contratar médicos na especialidade neurologista para o Hospital Dia; Nº 2759/24 - 

ALEXANDRE CARLOS PERES - Realizar a sinalização de solo com a indicação “Pare” na Rua 

Belmiro Santo Bertolli, esquina com a Rua Rudolf Theodor Sheel, Jd. Carlos Augusto Camargo 

Andrade; Nº 2760/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Reduzir o volume de água que corre 

superficialmente na Rua Athayde Puccinelli, entre as ruas Salvador Castilho e Jurandir de Faria, 

no Jardim Flórida; Nº 2761/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Implantar mais lixeiras no 

Parque Ecológico ‘Prefeito Dr. Clain Ferrari’, especialmente no primeiro trecho (entre o Pastel da 

Feira e o Colégio Objetivo); Nº 2762/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Tornar sentido único 

a rua 11 de Junho (a partir da Rua Gastão Vidigal até rua Décio Soster); Nº 2763/24 - EDUARDO 

TONIN - Viabilizar um Centro de Lutas de Artes Marciais em Indaiatuba; Nº 2764/24 - EDUARDO 

TONIN - Providenciar manutenção dos equipamentos da academia ao ar livre do Jardim 

Umuarama; Nº 2765/24 - EDUARDO TONIN - Transformar o canteiro central da Avenida Manoel 

Ruz Peres em estacionamento, nas proximidades da Avenida Padre Arthur Lupurine Sampaio 

SJ; Nº 2766/24 - EDUARDO TONIN - Efetuar ações para melhorar a mobilidade na Avenida 

Manoel Ruz Peres; Nº 2767/24 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Implantar uma linha circular de ônibus 

que vá até o Loteamento Comercial Monte Castelo – Indaiatuba; Nº 2768/24 - ANA MARIA DOS 

SANTOS - Providenciar instalação de enfeites e iluminação natalina no Bairro Jardim Brasil; Nº 

2769/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Providenciar instalação de enfeites e iluminação natalina 

no Bairro Recreio Campestre Internacional Viracopos; Nº 2770/24 - ANA MARIA DOS SANTOS 

- Providenciar instalação de enfeites e iluminação natalina no Bairro Núcleo Residencial Prof. 

Carlos Aldrovandi; Nº 2771/24 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Criar a carteira de identificação da 

pessoa acometida por Acidente Vascular Cerebral, o “Cordão AVC Estrela”; Nº 2772/24 - LUIZ 

ALBERTO PEREIRA - Criar no site da Prefeitura Municipal de Indaiatuba e na Câmara Municipal 

de Indaiatuba o Banco de Ideias; Nº 2773/24 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Instituir um cadastro 

de profissionais com deficiência no Município; Nº 2774/24 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Criar o 

Selo Lilás de reconhecimento às empresas atuantes no combate à violência contra as mulheres; 

Nº 2775/24 - EDUARDO TONIN - Tomar medidas urgentes em relação ao tráfego no cruzamento 

das ruas Ema Mantoanelli Tachinardi e Professora Francisca Lucinda Bueno, no Jardim 

Califórnia; Nº 2776/24 - EDUARDO TONIN - Instalar medida de redução de velocidade na Rua 

Roma, nas proximidades do número 420, no Jardim Europa; Nº 2777/24 - WILSON JOSÉ DOS 

SANTOS - Viabilizar recapeamento asfáltico ou a operação tapa buraco na Rua Aquilino Valentin 

Calvilho, em frente ao número 60, no Bairro Jardim Tancredo Neves; Nº 2778/24 - WILSON 

JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar, junto à empresa SOU Transportes, melhorias nos 
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equipamentos nos postos de recarga de cartão SOU; Nº 2779/24 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS 

- Viabilizar reparos na canaleta ferro na Rua Francisco Rossi com a Rua Seraphin Gilberto 

Candello, no Jardim Morada do Sol; Nº 2780/24 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar a 

instalação de semáforo para pedestre na Avenida Ário Barnabé com a Av. Eng. Fábio Roberto 

Barnabé; Nº 2781/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Realizar serviços de drenagem e 

desassoreamento dos lagos do Parque das Frutas, no Bairro Parque São Lourenço; Nº 2782/24 

- HÉLIO ALVES RIBEIRO - Efetuar a limpeza, manutenção e revitalização da praça em frente à 

Creche Profª Maria Gurgel, na Rua Pedro Apolinário, Parque Residencial Indaiá; Nº 2783/24 - 

HÉLIO ALVES RIBEIRO - Substituir a placa de identificação da Escola Municipal situada na Rua 

Marcos Inglês de Souza, atualmente com o nome EMEB Parque das Nações para o nome EMEB 

Leonardo Braz Zuppa, conforme Lei 7678 de 08 de outubro de 2021; Nº 2784/24 - HÉLIO ALVES 

RIBEIRO - Incluir o símbolo mundial do autismo nas placas de atendimento prioritário nos 

estabelecimentos do município, conforme disposição da Lei 6.739 de 03 de julho de 2017; Nº 

2785/24 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Instalar lixeiras em todos os pontos de ônibus do transporte 

coletivo da cidade; Nº 2786/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar estudo, junto à Secretaria 

de Saúde, quanto à organização de Campanhas e Palestras de conscientização sobre a 

automedicação e dependência de medicamentos controlados entre jovens e adultos; Nº 2787/24 

- LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Construir faixa de pedestres elevada na Rua Miguel Domingues; 

Nº 2788/24 - OTHNIEL HARFUCH - Trocar as lâmpadas tradicionais por LED no Jardim Portal 

das Acácias; Nº 2789/24 - OTHNIEL HARFUCH - Intensificar rondas de policiamento em escolas, 

creches, parques, praças da cidade; Nº 2790/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Resolver 

problemas de alagamentos na Estrada Municipal do Sapezal, localizada no bairro Núcleo 

Residencial Professor Carlos Aldrovandi; Nº 2791/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Viabilizar 

estudos para implantação de centros bilíngues Português - LIBRAS na Rede Municipal de 

Ensino; Nº 2792/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Implantar um bolsão de estacionamento 

ou criar vagas de estacionamento na Avenida Eng. Fábio Roberto Barnabé, no Jardim Tancredo 

Neves; Nº 2793/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Implantar um ponto de ônibus circular na 

Rua Soldado João Carlos de Oliveira Júnior, sentido centro, no Jardim Tancredo Neves; Nº 

2794/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Realizar a poda dos galhos da árvore plantada na Rua 

Ivonette Delboni, nº 305, no Bairro Jardim Brasil; Nº 2795/24 - EDUARDO TONIN - Providenciar 

junto à secretaria competente um espaço PET cercado na Praça João Ratti Netto, no Jd. 

Camargo Andrade; Nº 2796/24 - EDUARDO TONIN - Intervir junto às Secretarias envolvidas e 

Defesa Civil, para providenciar um sistema de alarme para informar a população do entorno e 

usuários dos locais vulneráveis às enchentes (alerta de riscos e/ou perigos); Nº 2797/24 - 
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LEANDRO JOSÉ PINTO - Implantar abrigo no ponto de ônibus localizado na Rua Teotônio Vilela, 

altura do número 39 – Jd. Itamaracá; Nº 2798/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Interceder junto 

ao Governo do Estado e ao Governo Federal visando a viabilidade de implementação de mais 

escolas técnicas e tecnológicas no município. A seguir, usaram da palavra para dar ênfase a 

indicações de suas autorias os(as) Srs(as). Vereadores(as) ANA MARIA DOS SANTOS, 

WILSON JOSÉ DOS SANTOS, EDUARDO TONIN, ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA, LUIZ 

ALBERTO PEREIRA e SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA. Com a palavra, o Sr. Vice-Presidente informou 

que as indicações serão encaminhadas ao Poder Executivo Municipal, pelo Departamento de 

Expediente. Procedeu-se a leitura em bloco das moções: Nº 256/24 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - 

Congratula a Associação Assistencial, Educacional e Cultural Vinde a Mim - ASSEVIM, pela 

contribuição em serviços socioeducativos em parceria com a Secretaria Municipal de Educação 

de Indaiatuba; Nº 269/24 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Congratula a empresa Metal Coat pelos 

25 anos prestados na área de produtos para galvanoplastia, no Município de Indaiatuba; Nº 

270/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Congratula o casal João Francisco de Oliveira e 

Adelina Frutuosa de Oliveira pelos 72 anos de vida matrimonial completados neste ano; Nº 

271/24 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Congratula Célio Roberto Almeida Batista farmacêutico 

e proprietário da Farmácia Nova Confiança pela sua história de vida e sucesso; Nº 272/24 - 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Congratula a Sra. Deise Cristina Soares de Oliveira pelos mais de 

33 anos de trabalho no Serviço Público de nossa cidade; Nº 273/24 - LUIZ CARLOS 

CHIAPARINE - Congratula Rossi Moto, Peça e Oficina pelos 10 anos de existência em nosso 

município; Nº 275/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Congratula Armazém Brasil Móveis Rústicos 

pelo aniversário de 10 anos de história e bons serviços prestados aos moradores de Indaiatuba 

e região; Nº 276/24 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Manifesta pesar pelo falecimento do Sr. 

Benedito Ramalho dos Santos, ocorrido em 2 de novembro de 2024. A seguir, usaram da palavra 

para justificar as homenagens os(as) Srs(as). Vereadores(as) ALEXANDRE CARLOS PERES, 

LUIZ ALBERTO PEREIRA, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, WILSON JOSÉ DOS SANTOS, ANA 

MARIA DOS SANTOS e HÉLIO ALVES RIBEIRO. Em seguida, o Sr. Presidente LUIZ CARLOS 

CHIAPARINE assumiu a Mesa. Colocadas em votação, as moções, com exceção da moção de 

pesar, foram APROVADAS (por unanimidade). Com a palavra, o Sr. Presidente informou que a 

moção de pesar será enviada à família enlutada, nos termos do artigo 165, § 2°, do Regimento 

Interno. Em seguida, a Sra. 1ª Secretária fez a leitura das matérias apresentadas: Projeto de 

Decreto Legislativo Nº 24/24 - OTHNIEL HARFUCH, ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA, 

ALEXANDRE CARLOS PERES, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUIZ 

ALBERTO PEREIRA, LUIZ CARLOS CHIAPARINE, SILENE SILVANA CARVALINI, SÉRGIO 
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JOSÉ TEIXEIRA, WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico 

de "Mulheres Destaques do Ano" à Sra. Greyce Lima Pereira; Projeto de Decreto Legislativo Nº 

25/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE, ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS 

PERES, ANA MARIA DOS SANTOS, EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO 

JOSÉ PINTO, LUIZ ALBERTO PEREIRA, OTHNIEL HARFUCH, SILENE SILVANA CARVALINI, 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Dispõe sobre a concessão de Título 

Honorífico de Esportista do Ano a Sra. Andressa Carla Simão Sango; Projeto de Lei Nº 138/24 - 

ALEXANDRE CARLOS PERES - Denomina João Aires Figueiredo o logradouro público do 

Jardim Residencial Reserva Itanhangá que especifica; Projeto de Lei Nº 139/24 - LUIZ ALBERTO 

PEREIRA - Denomina “José de Souza Godinho” o logradouro público na Vila Canto da Siriema, 

que especifica; Projeto de Lei Nº 140/24 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Denomina “Benedita Rosa 

Correia” o logradouro público do loteamento Quinta do Lago, que especifica. Todos os projetos 

lidos foram encaminhados às comissões permanentes a eles pertinentes, para a elaboração dos 

devidos pareceres, nos termos do artigo 168, caput, do Regimento Interno. Finalizado o 

Expediente e havendo quórum regimental, com a presença dos(as) Srs(as). Vereadores(as) 

ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS PERES, ANA MARIA DOS SANTOS, 

EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUIZ ALBERTO 

PEREIRA, LUIZ CARLOS CHIAPARINE, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, 

SILENE SILVANA CARVALINI, WILSON JOSÉ DOS SANTOS, passou-se à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA: A Sra. 1ª Secretária fez a leitura em bloco dos seguintes projetos de decreto 

legislativo: Nº 18/2024 - SILENE SILVANA CARVALINI - Dispõe sobre a concessão de "Título 

Honorífico de Cidadã Benemérita Dr. Caio da Costa Sampaio" à Sra. Donária Silvia De Camargo 

Sannazzaro Smith; Nº 19/2024 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Dispõe sobre a concessão de 

Título Honorifico de Cidadão Benemérito "Dr. Caio da Costa Sampaio" a Fábio Júnior Ferreira 

de Campos; Nº 20/2024 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Dispõe sobre a concessão de Título 

Honorífico de Cidadão Indaiatubano ao Sr. José Wilson Luchini; Nº 21/2024 - HÉLIO ALVES 

RIBEIRO - Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de Cidadã Benemérita “Dr. Caio da 

Costa Sampaio” à Sra. Maria José Coppini Pucci; Nº 22/2024 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - 

Dispõe sobre a concessão de Titulo Honorifico de Cidadão Benemérito “Dr. Caio da Costa 

Sampaio” ao Sr. Jorge Luís Lepinsk; Nº 23/2024 - EDUARDO TONIN - Dispõe sobre a concessão 

de Título Honorífico de Cidadão Indaiatubano para Rangel Mattia. Colocados em discussão e 

votação, todos os projetos foram APROVADOS (por unanimidade). Não havendo mais nenhuma 

proposição a ser deliberada, passou-se à Palavra Livre, reassumindo a presidência da Mesa o 

Sr. Vice-Presidente OTHNIEL HARFUCH. PALAVRA LIVRE: Inscreveu-se o Sr. Vereador 
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EDUARDO TONIN, que abordou denúncias e investigações sobre problemas na qualidade e 

gestão do abastecimento de água no município, incluindo descarte irregular de efluentes no Rio 

Jundiaí, que resultaram em penalidades para o Saae. Em seguida, o Sr. Vice-Presidente rebateu 

as críticas sobre a qualidade e investimentos no abastecimento de água, citando esforços e 

investimentos em infraestrutura, e ressaltando que a fiscalização sobre cidades que estão acima 

do rio é de responsabilidade da Cetesb; em seguida, fez os agradecimentos finais e encerrou a 

sessão às dezoito horas e quarenta e quatro minutos. De tudo, para constar, foi lavrada esta ata, 

que, depois de lida e aprovada, será assinada pelo Sr. Presidente e pela Sra. 1ª Secretária.  

 

 

 

 

LUIZ CARLOS CHIAPARINE 

 

 

SILENE SILVANA CARVALINI 

Presidente 1ª Secretária 
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4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

TRANSCRIÇÃO DA 31ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 04 de novembro de 2024 

 

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Boa tarde a todos. Declaro aberta a 31ª Sessão 

Ordinária de dois mil e vinte e quatro.  

Para ler um trecho da Bíblia convido a vereadora Silene Carvalini.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Boa noite. “Amai-vos mutuamente com afeição 

terna e fraternal. Adiantar-vos em honrar uns aos outros”. Romanos, Capítulo 12, Versículo 10.  

EXPEDIENTE 

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Para a leitura do Expediente, eu convido a 

primeira-secretária. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura do Expediente.  

Luiz Chiaparine, “Aumentar o policiamento em torno das vias de acesso no Distrito Industrial, 

Recreio Campestre Joia”.  

Perdão. Leitura e votação da Ata da 30ª Sessão Ordinária de vinte e nove de outubro de dois mil 

e vinte e quatro.  

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): A Ata está em discussão. A Ata está em 

votação. Os favoráveis permaneçam onde estão, os contrários se manifestem. A Ata foi 

aprovada. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Edital para realização de audiência Pública, 

Projeto de Lei nº 124/2024, de autoria do Executivo Municipal, que “Aprova o orçamento do 

Município de Indaiatuba para o exercício de 2025. A audiência pública será realizada em 

ambiente virtual, gravado na sede da Câmara, sito à Rua Humaitá, 1167, Centro, Indaiatuba, 

São Paulo, no dia 4 de novembro de 2024, a partir das 19h. Todas as informações necessárias 

para a participação dos munícipes, perguntas, comentários ou sugestões estarão disponíveis por 

meio do canal www.indaiatuba.sp.leg.br/transparencia/audienciapublica disponibilizado no site 

da Câmara Municipal de Indaiatuba até o dia 11 de novembro de 2024”.  
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SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Eu queria cumprimentar as pessoas que estão 

aqui hoje e as que estão nos assistindo. Ivan Gilio, está sempre com a gente aí, a Dani, Seu 

Joaquim, que veio por aí também e, em nome deles, eu cumprimento todos que estão aqui. 

Para a leitura das indicações a primeira-secretária.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura das indicações. 

Luiz Chiaparine, “Aumentar o policiamento nos entornos e vias de acessos no Distrito Industrial 

Recreio Campestre Joia”. 

Adalto Missias de Oliveira, “Rever o formato do carnê de IPTU anual”. 

Ana Maria dos Santos, “Efetuar a construção de um centro esportivo no bairro Jardim Doutor 

Lauro Bueno de Camargo”.  

Alexandre Peres, “Implantar mais lixeiras no Parque Ecológico Prefeito Doutor Clain Ferrari, 

especialmente no primeiro trecho entre o Pastel da Feira e o Colégio Objetivo”. 

Leandro Pinto, “Implantar uma linha de circular de ônibus que vá até o Loteamento Comercial 

Monte Castelo, Indaiatuba”.  

Luiz Alberto Pereira, “Criar a carteira de identificação de pessoas acometida por acidente 

vascular cerebral, o Cordão AVC Estrela”. 

Wilson Índio da Doze, “Viabilizar a instalação de semáforo para pedestre na Avenida Ário 

Barnabé com a Avenida Engenheiro Fábio Roberto Barnabé”.  

Hélio Ribeiro, “Incluir o símbolo mundial do autismo nas placas de atendimento prioritário nos 

estabelecimentos do município, conforme disposição da Lei 6.739, de 3 de julho de 2017”.  

Sérgio Teixeira, “Realizar estudo junto à Secretaria de Saúde quanto à organização de 

campanhas e palestras de conscientização sobre a automedicação e dependência de 

medicamentos controlados entre jovens e adultos”.  

Othniel Harfuch, “Intensificar rondas de policiamento em escolas, creches, parques e praças da 

cidade”. 

Silene Carvalini, “Viabilizar estudos para a implantação de centros bilíngues Português/Libras na 

rede municipal de ensino”.  
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Eduardo Tonin, “Intervir junto a secretarias envolvidas e Defesa Civil para providenciar um 

sistema de alarme para informar a população do entorno e usuários dos locais vulneráveis às 

enchentes, alerta de risco e/ou perigos”. 

Lidas as indicações, Sr. Presidente.  

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): As indicações estão em discussão. Com a 

palavra vereadora Ana Maria.  

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Boa noite a todos, sejam todos muito bem-vindos. 

Boa noite, Sr. Presidente, integrantes da Mesa, Senhores Vereadores. Antes de eu falar da 

indicação desta noite, eu quero me apresentar aos deficientes visuais que nos acompanham. 

Meu nome é Ana Maria, um metro e sessenta de altura, cabelo comprimento médio, preto, hoje 

está totalmente preso. Estou usando uma camisa azul de manga longa, um azul claro, uma calça 

preta e bota preta.  

A indicação que eu destaco hoje é uma indicação que atende a uma demanda essencial dos 

moradores do Jardim Lauro Bueno de Camargo e áreas próximas. É a construção de um centro 

esportivos ali no bairro, formalizada na Indicação de nº 2.757. Os centros esportivos oferecem 

muito mais do que atividades físicas, eles promovem a saúde, o bem estar e fortalecem a 

convivência social. Este bairro em particular carece de uma instalação esportiva próxima e os 

moradores têm que se deslocar longas distâncias para utilizar o centro mais próximo, que é o 

centro ali da Cecap. A construção de um centro esportivo no Jardim Lauro Bueno de Camargo 

não só atenderia a população local como também beneficiaria bairros adjacentes, promovendo 

a prática de esportes, a localização e contribuindo para a qualidade de vida da comunidade. Uma 

instalação como essa é essencial para fomentar o desenvolvimento de atletas locais, sediar 

eventos esportivos e fortalecer o papel do esporte no desenvolvimento social e comunitário. 

Reforço a importância dessa indicação ao Senhor Prefeito para que sejam realizados estudos 

necessários para concretizar esse sonho dos moradores, trazendo mais um espaço de esporte 

e lazer acessível a todos. Esperamos que o prefeito atenda essa nossa Indicação de nº 2.757, 

muito importante para os moradores do Lauro Bueno, ok? Gratidão. Muita luz e boa sessão a 

todos.  

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Com a palavra o vereador Wilson, o Índio da 

Doze.  
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VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Boa noite Deus, primeiramente. Boa noite povo de 

Deus aqui presente. Boa noite a imprensa falada e escrita. Boa noite meus amigos vereadores, 

a Mesa Doutor Othniel, nosso Presidente em exercício, meu amigo Ivan Gilio, o Candão está aí, 

o Tarcísio e o nosso advogado aí, Doutor Lucas, que segura os BO da gente.  

Sr. Presidente, hoje eu queria mais uma vez aqui chamar a atenção aos responsáveis, todo 

mundo sabe, principalmente na Morada do Sol, nas nossas ruas está cheia de daquelas viga U 

que eles coloca nas canaletas ali quando tem aquelas... Que é uma reclamação geral hoje, de 

todo mundo que mora no bairro, não é, Celinho? Tá? Aquelas canaletas, elas são soldadas, são 

vigas de quatro polegadas - isso aí eu posso falar com conhecimento de causa, dezessete anos 

trabalhando com isso - não sei como que elas são soldadas, que elas quebram, elas quebram e 

solta. E quem passa com os veículo por cima dela, eles nem imaginam o risco que eles estão 

correndo, principalmente se aquilo lá pegar nos pneus dos carros. Então, mais uma vez estou 

pedindo aqui para que o responsável possa tomar providências quanto a isso, porque logo vocês 

vão ter um prejuízo muito grande se isso aí vim a trazer, até mesmo contra a vida de alguém, um 

prejuízo maior. Então pediria que o poder público, através do nosso secretário, pudesse tomar 

providência, porque eu já falei, o Hélio já falou e muitos outros aqui já reclamaram e até agora 

ninguém tomou providência. Então, mais uma vez eu estou falando. Se eu estou aqui, se o Hélio 

está aqui, se nós estamos aqui, nós vamos cobrar isso novamente, porque é um absurdo. Quanto 

tempo falando disso e ninguém toma providência. Chega aquelas valetas que o carro tem que 

ser de borracha para passar ali de tanto que torce. Então, por favor, tomar providência quanto a 

isso. Obrigado, Sr. Presidente.  

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Com a palavra, o vereador Eduardo Tonin.  

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite a todos. Agradeço pela oportunidade, Presidente. 

Gostaria de aqui agradecer algumas pessoas que abrilhantam a nossa noite, em especial aí, eu 

gostaria de mandar um abraço para o André Eugênio, candidato a vereador pelo PDT, primeiro 

suplente. Deus ilumine o seu caminho. Parabéns pelo trabalho. E, se Deus quiser, ano que vem, 

possa também fazer parte aqui desta Casa. Seja muito bem-vindo sempre, viu, meu amigo? 

Gostaria também de agradecer a presença do meu grande sempre amigo Fernando Stein, ex-

procurador municipal, que, ao lado de meu pai, enquanto prefeito deste município, conseguiu 

viabilizar as leis que puderam implementar a Guarda Municipal, que fez quarenta e um anos 

semana passada, também a FIEC, uma Fundação Indaiatuba de Educação e Cultura e também 

o Seprev. Então projetos de extrema relevância que fazem da grandeza da nossa cidade. Seja 

muito bem-vindo. 
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Eu faço uma indicação para o prefeito para que a Defesa Civil tem como objetivo criar meios 

para alertar a população dos locais vulneráveis, como áreas sujeitas a alagamentos, em pontes 

já mapeadas como suspeitas a riscos. Com a intensificação das chuvas de verão e com as 

tempestades que estão cada vez mais tórridas, faz-se necessário tomar medidas preventivas 

para informarem a população, como por exemplo: alertas transmitidos por meios de sirenes, 

mensagens de textos, aplicativos e redes sociais. Os pontos que temos que ter essa atenção a 

esses sistemas de alerta são os seguintes, pontos das cidades com riscos de alagamento: 

Chácara Alvorada, Recreio Campestre Internacional Viracopos, Engenheiro Fábio Barnabé, 

perto da Guarda Municipal, Avenida Francisco de Paula Leite, Rodovia Lix da Cunha; pontes 

com riscos de alagamentos e outros riscos subsequentes: rotatória do Objetivo, ponte do 

Europark sobre a Avenida Frederico João Heer, ponte sobre a Avenida Manoel Ruz Peres 

próximo à Clóvis Ferraz de Carvalho, ponte sobre o afluente do córrego Buruzinho, na Avenida 

Fábio Ferraz Bicudo, ponte sobre a Estrada da Ecologia, ponte sobre a Comendador Santoro 

Mirone, lá na Fazenda Pimenta. Peço que os responsáveis pela comunicação institucional da 

nossa cidade, bem como a Guarda Municipal e a Defesa Civil, fiquem atentos a essa minha 

sugestão, que ser de diferença entre a vida e a morte em áreas sujeitas a catástrofes, ainda mais 

com as emergências climáticas que estão se intensificando no mundo todo, como a gente viu o 

caso do Rio Grande do Sul. Fica aqui o meu obrigado a todos vocês que fazem parte aqui, estão 

acompanhando a sessão. E uma ótima sessão a todos.  

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Com a palavra o vereador Adalto.  

VEREADOR ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA: Boa noite a todos. Boa noite público presente, 

os meus amigos vereadores e público aqui presente mais uma vez.  

Eu fiz uma indicação aqui é para o prefeito rever o formato do carnê do IPTU anual atual. Eu 

gostaria de solicitar ao Executivo Municipal que verificasse a possibilidade de modificação atual 

do carnê de IPTU. O modelo atual traz muitas dúvidas e dificuldade na hora de contribuinte fazer 

o pagamento. Se não tomar cuidado, é muito fácil de pagar a prestação errada. Então peço ao 

nosso prefeito e toda equipe responsável que avalie para que seja retomado o modelo antigo ou 

o novo modelo, que não crie tantas dúvidas e dificuldade. Porque a gente vê toda vez, o pessoal 

chega lá e fala: “Olha, eu paguei a parcela errada”, e aí não tem como pagar a primeira e não 

tem como devolver o dinheiro. Então isso aí é um negócio que está muito difícil. E posso até 

dizer: é gente grande que faz isso daí, porque na hora de pagar você não vê, entendeu? Então 

pedir para o prefeito dar uma olhada, ver o que pode ser feito para ajudar mais a população. Tá 

bom? Meu muito obrigado.  
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SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Com a palavra o vereador Luiz Alberto Pereira, 

Cebolinha.  

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, Senhores Vereadores, Senhoritas 

Vereadoras, público que nos honra com a sua presença. Todos que estão aqui nos honram 

muito, mas eu quero aqui cumprimentar três pessoas que são pessoas que eu tenho uma 

convivência e pessoas que comigo, um deles, que é o Doutor Fernandes Stein, tive a alegria de 

participar com ele aqui da elaboração da nossa lei, da nossa Constituição Municipal. Participei 

com o Doutor Fernando de muitas e muitas reuniões, e tenho com ele uma amizade muito 

grande. Quero também cumprimentar a minha amiga Deise, que hoje estará recebendo uma 

justa homenagem de trinta e três anos de Prefeitura Municipal. Ela começou lá com quatro anos, 

e é por isso que ela está sendo homenageada. Quero cumprimentar também meu amigo Celinho, 

toda a sua família que se faz presente.  

E as minhas indicações são duas indicações absolutamente simples. Eu peço à Prefeitura, ao 

prefeito municipal, através das secretarias competentes, que a gente dê um destaque maior a 

uma lei federal, que ela institui um cadastro de profissionais com deficiência no município. Ou 

seja, todas as pessoas que têm as suas deficiências, que têm algum problema, nós teríamos que 

abrir um cadastro, esse cadastro poderia ser utilizado pelo nosso posto de atendimento ao 

trabalhador e, com isso, nós criaríamos a possibilidade de pessoas com deficiência serem 

enquadradas no mercado de trabalho, possam vir a participar da comunidade, da socialização, 

enfim. Nós queremos facilitar e promover principalmente as pessoas que querem trabalhar e, 

muitas vezes, pelas suas deficiências, encontram dificuldade. E muitas vezes o nosso 

empresário, o nosso comerciante, tem necessidade de um funcionário que, mesmo tendo as 

suas deficiências, pode se enquadrar naquele tipo de trabalho e pode vir a ser muito útil, fazendo 

a sua vida uma vida melhor e criando perspectivas de vida melhores aos outros também.  

Uma outra indicação que eu apresento é a criação de uma carteira para pessoas que já sofreram 

o AVC, né? Nós precisamos tomar muito cuidado. É uma doença que, de repente, está tudo certo 

e de repente dá uma zebra aí. Então, aqueles que já tiveram nós precisaríamos fazer uma 

carteirinha, deixar com que as pessoas, quando porventura acontecer o problema, quando 

chegar nessa pessoa, aquele que está cuidando, aquele que está tentando socorrer, tenha noção 

do que está acontecendo e possa, muitas vezes, vir salvar essa vida. Isso em algumas cidades 

isso vem acontecendo. Então eu peço que a gente crie também esse facilitador para as pessoas 

aqui em nossa cidade. Muito obrigado, Sr. Presidente.  
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SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Com a palavra o vereador Professor Sérgio.  

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Boa tarde a todos. Obrigado pela palavra Sr. 

Presidente. Boa tarde, nobres vereadores e vereadoras. Professor Gentil, meu amigo que está 

aqui prestigiando, em nome dele, cumprimento a todos que estão aqui presentes, as intérpretes.  

Eu quero falar aqui, Sr. Presidente, de três indicações, não a destaque em primeiro, tá? Mas 

falar de uma que eu fiz referente ao tráfego de veículos ali na Rua Betty Hass de Campos, 

Indicação 2.750. Não só essa rua, mas muitas outras tem um fluxo intenso de veículos, tá? E 

ontem eu estive presente, domingo de manhã, e o movimento era intenso. Claro que durante a 

semana, no horário de pico isso piora ainda mais. Então um estudo para que seja implantado ali, 

e em outras ruas, como nós já fizemos outras indicações, de redutores de velocidade, tá? O 

redutor de velocidade não necessariamente teria que ser uma lombada. Aí é uma análise, de 

radar, né, de alguma, alguma forma possa conscientizar a população. Porque está complicado. 

O trânsito na nossa cidade está ficando um pouquinho complicado.  

Uma outra indicação é referente ao plantio de novas mudas de árvores nativas ou frutíferas no 

Boulevard da Cecap. E não só ali também, Sr. Presidente, mas nós vimos a avenida nova que 

foi inaugurada ali e nós vimos que tem pinheiros. Os pinheiros, eles se tornam decorativos, mas 

a função ambiental deixa de existir porque o pinheiro não proporciona nem que a ave faça ninho. 

E eu tenho um problema na cadeia alimentar de aves de grande porte, atacando até pequenos 

animais de estimação de pequeno porte porque está tendo um desequilíbrio na cadeia alimentar 

porque não tem mais árvores frutíferas. Então, fazer um estudo junto à Secretaria do Meio 

Ambiente para o plantio de árvores frutíferas. 

E a indicação de destaque é uma questão de saúde. Na semana passada, junto com a 

Professora Denise, professora de ciências lá da Escola Enéas, nós observamos que os jovens 

estão fazendo uso de melatonina de uma forma descontrolada, sem prescrição médica. Esse 

contato com a tela, com o celular tem mudado o ciclo desses jovens, tá? Eles têm permanecido 

durante horas ou noites acordados e aí invertem, quando chega na sala de aula, querem dormir, 

tá? E muitas vezes até nem dormem, ficam parecendo zumbis. Então é uma campanha que a 

gente pede junto à Secretaria da Saúde para conscientização, não só dos jovens, mas também 

dos adultos, no uso de medicamentos controlados sem a devida orientação e prescrição médica. 

Obrigado, Sr. Presidente. 
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SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Professor Sérgio, parabéns pela indicação. 

Como médico pediatra concordo plenamente, cada vez mais vem se usando. E a tela realmente 

é um problema, tem até um projeto meu aí de controle, de detox, de uso de celular.  

Mas, em relação às árvores frutíferas, só pede para não plantar a mangueira, porque senão é 

duro.  

[Risos] 

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): As indicações serão encaminhadas às 

secretarias respectivas.  

E vamos passar agora para as moções. Com a palavra a primeira-secretária. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura das monções.  

Hélio Ribeiro, “Congratula a Associação Assistencial, Educacional e Cultural Vinde a Mim 

(Assevim) pela contribuição em serviços socioeducativos em parceria com a Secretaria Municipal 

de Educação de Indaiatuba”. 

Luiz Alberto Pereira, “Congratula a empresa Metal Coat pelos 25 anos prestados na área de 

produtos para galvanoplastia no município de Indaiatuba”.  

Alexandre Peres, “Congratula o casal João Francisco de Oliveira e Adelina Frutuosa de Oliveira 

pelos 72 anos de vida matrimonial completados neste ano”.  

Wilson Índio da Doze, “Congratula Célio Roberto Almeida Batista farmacêutico e proprietário da 

Farmácia Nova Confiança pela sua história de vida e sucesso”.  

Sérgio Teixeira, “Congratula a Senhora Deise Cristina Soares de Oliveira pelos mais de 33 anos 

de trabalho no serviço público da nossa cidade”.  

Luiz Chiaparine, “Congratula Rossi Moto, Peça e Oficina pelos dez anos de existência em nosso 

município”.  

Ana Maria dos Santos, “Congratula Armazém Brasil Móveis Rústicos pelo aniversário de dez 

anos de história e bons serviços prestados aos moradores de Indaiatuba e região”.  

Wilson Índio da Doze, “Manifesta pesar pelo falecimento do Senhor Benedito Ramalho dos 

Santos, ocorrido em 2 de novembro de 2024”.  

Lidas, Sr. Presidente.  

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Com a palavra o vereador Alexandre Peres. 
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VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Boa noite a todos. Queria cumprimentar aqui a 

Professora Elza Carrilho, amiga da minha família, minha amiga há muitos anos, em especial da 

minha mãe, minha saudosa mãe. Muito obrigado pela presença, Elza. É um prazer ter você aqui, 

assistindo uma sessão aqui na nossa Câmara Municipal. Quero cumprimentar também o Silvio 

e a Deise, amigos do Pau Preto, colaboradores da Volac. Também acho que o seu pai está do 

lado, né, então é um prazer tê-los aqui também. Quero cumprimentar aqui o Professor Gentil, 

ilustre Professor Gentil, sempre prestigiando aqui também a nossa Sessão de Câmara. Muito 

obrigado pela presença.  

Enfim, a minha homenagem de hoje, a minha moção de hoje vai para o Senhor João Francisco 

de Oliveira e para Dona Adelina Frutuosa de Oliveira pelos setenta e dois anos de vida 

matrimonial completados este ano aqui, em nossa cidade. Nos tempos de hoje, quem completa 

setenta e dois anos tem que ser um casal digno de homenagem, né? Porque hoje, infelizmente, 

não se leva muito a sério o casamento. Ele está com cento e seis anos, o Seu João, e a Dona 

Adelina com noventa e oito anos. Então isso é uma maravilha, e eles estarem aqui setenta e dois 

anos casados.  

[Aplausos] 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: A família deles, ela é composta por: cinco filhos, 

um filho, quatro filhas, uma, infelizmente, já não está mais entre nós, trinta e dois netos, oitenta 

e seis bisnetos e setenta trinetos. Acho que não veio hoje todo mundo aqui não, né?  

[Risos] 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Olha que maravilha, gente! É realmente um 

enorme respeito, né? É um exemplo de união e de companheirismo. E ainda frequentam a Igreja 

Presbiteriana já há mais de vinte anos, vinte e quatro anos.  

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: A primeira trineta está aqui? Parabéns, viu, pelos 

avós aí, viu? Pelos tri... Sei lá como é que fala. Trisavós? Como que é? Parabéns! Parabéns!  

Então, Seu João, Dona Adelina, que prazer em tê-los vocês aqui. Espero que voltem toda a 

sessão, viu? E traga toda a família, essa família maravilhosa, essa família iluminada como vocês, 

que vêm dando exemplos de como se constitui, como se mantém, né? Depois você passa 

também a dica para a gente aqui, tá? Que falta sessenta para eu atingir essa marca, então depois 

me passa a dica. Então parabéns, Seu João. Parabéns, Dona Adelina. Parabéns aos filhos. Aqui 

parece que tem dois filhos presentes, né? O Cícero e a Maria Trindade, é isso? Só a Maria 
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Trindade que está aqui. Então, parabéns por estar acompanhando os pais aqui, hoje. Parabéns 

por toda essa família. E, enfim, foi uma honra estar fazendo essa homenagem para um exemplo 

de vida, um exemplo de dedicação a dois, e um exemplo de casamento. Parabéns, Seu João. 

Parabéns, Dona Adelina. Fiquem com Deus e depois daqui a pouco nós vamos tirar uma foto 

com todo mundo aí, ok? Uma salva de palmas para eles, gente. 

[Aplausos] 

[Troca de Presidência] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Boa noite a todos. Parabenizar o casal 

aí, pelo casamento, né? Seu João Francisco e a Dona Adelina, parabéns, viu? Depois passa o 

segredo para a gente, né? Bacana. Parabéns, viu?  

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Novamente, boa noite. Eu quero aqui cumprimentar a 

todos os homenageados. Quero falar para o Senhor João, para a Dona Adelina que eu, setenta 

e dois anos de casado, não tem jeito que eu não me casei, né? Mas eu quero aqui dar uma outra 

notícia. Ó, mais de setenta e dois anos... Tem cento e seis? Mas dá para mim ser ainda mais 

umas quatro vezes vereador, né?  

[Risos] 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: O que é uma preocupação a todos vocês. Mas meus 

parabéns, viu? Coisa bacana a gente encontrar uma família estruturada, uma família tão bacana. 

Eu fico muito feliz e muito, muito, muito contente, realmente. Eu sempre digo que numa cidade 

a sua maior riqueza não são as suas avenidas, não são os seus grandes prédios, as suas praças, 

o grande poder, a grande fortuna de uma cidade é a sua gente, é a sua população, são as 

pessoas que andam pelas ruas, são as pessoas que engrandecem a cidade. Então vocês tem 

aqui... levem um abraço muito carinhoso.  

E eu, falando disso, estou dando aqui uma moção a um casal, uma empresa que completa vinte 

e cinco anos, que é Metal Coat. E quero aqui cumprimentar o Serginho, cumprimentar a Débora. 

Eu sei da luta que é, da luta que foi e da luta que continua sendo. É raro a gente poder encontrar 

o Sérgio o tanto que o Sérgio viaja, busca novos caminhos, busca novos produtos, busca novas 

conquistas, novos países. E hoje a empresa dele, que tem mais de sessenta funcionários, 

trabalha praticamente para a América Latina toda, e começa também a ter um trabalho muito 

expressivo em outros grandes países. Isso demonstra a força da empresa, do empresariado de 

Indaiatuba, não só das multinacionais. Às vezes a gente tem o hábito de citar as empresas 
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multinacionais e acaba se esquecendo do valor grandioso que têm as médias, as pequenas, as 

microempresas, que são realmente onde empregam o maior número de pessoas, dando a 

possibilidade e a capacidade de cada um viver com dignidade, ter seu salário, ter o seu emprego. 

que eu costumo dizer que o que as pessoas querem e o que o poder público... A principal 

preocupação do poder público, na minha visão, é buscar estruturar sempre a cidade para que 

ela tenha emprego, para que ela tenha condições de fazer com que as famílias evoluam, com 

que as pessoas cresçam, adquiram oportunidade, adquiram conhecimento. E isso não existe no 

mundo do desemprego. Isso não existe no mundo daqueles que realmente não tem uma 

oportunidade de trabalhar o seu dia a dia. É por isso que eu tenho por todos os empresários, 

tenho principalmente por aqueles que, como o Sérgio, nasceu, e a Débora, são aqui de 

Indaiatuba, família que começa no trabalho, começa na luta, no dia a dia e hoje tem uma empresa 

que se põe respeito, não pelas condições que faturam, mas sim, pelas possibilidades que criam, 

pelos sonhos que realizam, pelo chamamento a tanta gente e a tantas coisas boas em 

Indaiatuba. Quando nós temos um parque industrial como o da nossa cidade, não é uma 

vantagem só para o empresariado, é uma vantagem a toda a população, a toda a cidade e, 

principalmente, é uma evolução e uma perspectiva de que sempre vamos ter um futuro cada vez 

melhor. Parabéns, Sérgio. Parabéns, Débora. Que vocês continuem trabalhando, construindo. 

Só peço ao Sérgio que fique um pouco mais por aqui, para que a gente possa fazer um 

churrasquinho e tomar uma cervejinha junto, que você está muito difícil. A gente não consegue 

mais nem conversar. Muito abraço. Peço ao casal que fica em pé para receber uma salva de 

palmas de toda a nossa Câmara Municipal de Indaiatuba.  

[Aplausos] 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Muito obrigado a todos.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Professor Sérgio.  

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Boa noite a todos. Parabéns a todos os homenageados. 

Meus sentimentos à família enlutada.  

Eu quero só fazer uma correção. Na semana passada fiz homenagem às Emebs e não falei aqui 

da Emeb Elizabeth Sigrist, que foi campeã na categoria cooperação. E também não podemos 

deixar de parabenizar a Guarda Civil que completou quarenta e um anos. 

Hoje estamos aqui homenageando... É uma responsabilidade enorme homenagear uma pessoa 

que tem essa bagagem como servidora pública. No último dia vinte e oito comemoramos o Dia 

do Servidor Público, e ela omitiu para mim uma informação, para o Cebolinha ela falou que 
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começou com quatro anos, para mim, acho que foi com três. Trinta e três anos de serviço público, 

Deise Cristina Soares de Oliveira, formada em educação especial pela PUC, com 

complementação em administração, tem formação também psicomotricidade pelo Instituto 

Pieron, pós-graduada em psicopedagogia, gestão clínica e saúde pela Universidade USP de 

Ribeirão Preto. Tem uma especialização de peso. Trabalha como gente grande desde mil 

novecentos e oitenta e cinco. Já passou pela antiga Apae, hoje atua no Derefim. Eu tive a 

oportunidade de conhecer a Deise no dia quinze de outubro. Já tinha ouvido falar do trabalho 

dela, porque tenho diversos alunos que passam pelo Derefim, mas pude conhecer o trabalho 

dela. E ela foi me contando a relação dela com o público, e aquilo eu já fui ficando encantada e 

falei: É digna de uma homenagem. E ela: “Não...”. É claro que é digna de uma homenagem. E 

nós conseguimos captar algumas informações aqui. Em mil novecentos e oitenta e cinco, ainda 

cursando o magistério, ela começa a trabalhar no recadastramento imobiliário. Depois, ela passa 

a trabalhar, em mil novecentos e noventa, na Secretaria de Educação, no terceiro ano de 

educação especial, iniciou como professora da antiga Apae. Depois, foi convidada pelo 

secretário Fernando Costa e pela secretária adjunta, Sônia Burkhauser(F), a assumir a 

coordenação como professora do Projeto CVIDA (Centro de Vivência e Integração do Deficiente 

Auditivo) lotada no Derefim. Com a extinção do programa, retornou ao departamento de origem, 

Derefim, atuando com crianças que apresentavam dificuldades ou distúrbios de aprendizagem. 

Com a aposentadoria da diretora, Bernadete Stifter assumiu a direção do Derefim. Deise 

expressa profunda gratidão a Bernadete pela indicação e ao prefeito Nilson Gaspar pela 

confiança. Agradece também a secretária de Saúde, Graziela, e a secretária adjunta, Doutora 

Heloísa, e a diretora de Atenção Especializada, a Doutora Natália, com as quais tem a 

oportunidade de aprender diariamente. Importante ressaltar também que, além do trabalho como 

servidora pública, ela trabalha como voluntária do Volac desde dois mil e onze, onde a sua mãe, 

juntamente com a Dona Joana Jolie, começou esse trabalho na Volac. Ela considera esse 

trabalho essencial não só para a vida daqueles que são assistidos, mas àqueles que se 

prontificam a trabalhar em prol dessas pessoas. E essa homenagem, para nós, ela é muito justa, 

porque eu tive esse prazer de conhecer o trabalho da Deise lá no Derefim, o trabalho magnífico 

que ela faz, maravilhoso de atender as pessoas que muito precisam. Em resumo, ela afirma que 

ama muito o trabalho e é eternamente grata por todo o aprendizado ao longo desses mais de 

trinta e três anos de serviço público, dos quais os últimos trinta no Derefim, motivo de orgulho e 

satisfação. Você pode ficar de pé, Deise, por favor? Parabéns, minha amiga. Muito obrigado.  

[Aplausos] 
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VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Que tenhamos pelo menos mais trinta e três anos aí, 

tá? Obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Wilson José dos Santos, Índio da 

Doze. Continua elegante, mantendo a forma, né, Índio? Estou gostando de ver, hein? Gostando 

de ver.  

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Boa noite, Sr. Presidente. Queria aqui saudar a 

nossa gloriosa e honrada Guarda Municipal de Indaiatuba pelos seus quarenta e um anos de 

serviço prestado em nossa cidade. Pode contar com a gente sempre aí.  

Sr. Presidente, hoje eu quero homenagear uma pessoa, que não só eu conheço, aqui da Câmara 

Municipal, como o senhor também conhece, o Cebola, o Hélio Ribeiro, o Adalto. Meu 

homenageado, ele nasceu na Bahia, ele tem oito irmãos: cinco homens e três mulheres, todos 

moravam na roça. Mas, diante de tanta dificuldade, assim como quase todos nós passávamos, 

ele veio embora para Indaiatuba. Seus pais, chegando aqui, foram trabalhar em cerâmica e suas 

irmãs, claro, em confecção. Sempre morando na Morada do Sol, ele estudava ali, próximo da 

casa dele. Mas com oito anos de idade, a mãe dele foi falar com Senhor Nazário, um grande 

amigo que tivemos na Morada do Sol, uma das primeiras farmácias também no bairro, para que 

ele fosse trabalhar na farmácia apenas com oito anos de idade. Como ele era meio arteiro, né, 

ela ficava com medo dele aprontar na rua e ele foi trabalhar a troco de nada, simplesmente 

trabalhando de graça. Mas meu homenageado sempre sendo uma pessoa educada, uma pessoa 

maravilhosa que é sua grande virtude, com quinze anos de idade, ele e seu grande amigo 

Jociê(F), que mesmo separada a sociedade hoje, eles continuam sempre amigo, um ajudando 

ao outro. Mas com quinze anos, meu homenageado, ele se tornou um empresário graças a um 

grande amigo que nós temos. Eu falo nós porque eu posso falar da vida dele como ele pode falar 

da minha. Quarentas e dois anos de Morada do Sol, vocês acham que não. Meu homenageado, 

ele, com quinze anos, empresário, ele nunca deixou de lutar e buscar o seu sonho. Com apenas 

quinze anos, o dono da farmácia, que era a antiga Drogaria Confiança, hoje Nova Confiança. 

Meu homenageado, ele é também farmacêutico, formado, graças a Deus. Casado com sua 

esposa Josi, tem dois filhos maravilhosos: Lívia e Guilherme. Mas sua farmácia hoje conta com 

sua família trabalhando sempre em conjunto e com mais oito colaboradores. O grande perfil 

desta pessoa é quando você chega na farmácia dele, ele faz questão de te receber lá na porta 

com um grande abraço. Esse amigo, além de ele ser simpático, atencioso e amigo, ele também 

tem uma família que é totalmente temente a Deus. Mas ele nunca esqueceu de agradecer Senhor 

Nazário, Senhor Rubem, que hoje tem uma farmácia lá no Jardim Paulista, e, principalmente, 



 
 CÂMARA MUNICIPAL DE INDAIATUBA 

 
P A L Á C I O  V O T U R A 

   
Rua Humaitá, 1167 Centro – PABX: (19) 3885-7700. 

CEP: 13339-140 – Indaiatuba - SP 

 

 

sua família, através do seu papai e da sua mamãe. Porque hoje ele é um vencedor maravilhoso 

e muito querido por nós, na Morada do Sol. Hoje, com trinta e um anos de profissão e mais sete 

escondido atrás do balcão da farmácia, ele é uma pessoa muito querida. E ele tem muito orgulho 

de ser o que ele é hoje. E eu, assim como os moradores da Morada do Sol, pode ter certeza, 

você, meu amigo, você não sabe o quanto que você representa para nós, na Morada do Sol. 

Porque você pegou um grande exemplo do nosso finado e saudoso Senhor Roberto. Se a pessoa 

chegar com dinheiro na sua farmácia, ele leva o remédio e se ele não chegar e leva também, 

mesmo você não recebendo. E Deus dá muitos frutos para você. Eu tenho certeza que você 

colherá muito mais. Então gostaria que você, meu homenageado, ficasse em pé, Célio Roberto 

de Almeida Batista para receber a homenagem do nosso povo. Deus te abençoe.  

[Aplausos] 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Obrigado por me dar essa oportunidade.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Parabéns, Celinho. Seja bem-vindo 

aqui, à Casa. Parabéns aí, pela indicação. Acho que todos aqui conhecem, né, conhecem o 

trabalho. Parabéns mesmo.  

Continuamos aqui nas discussões. Ana Maria dos Santos, que está elegante hoje. Depois ela 

vai se apresentar, mas está mais elegante do que ela vai falar, viu, gente?  

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Obrigada pela palavra. Sr. Presidente. Eu gostaria 

que a Lili, o Valdecir, o Antônio ficassem em pé, os convidados também, por favor. Hoje, com 

grande satisfação, trago uma moção de congratulação ao Armazém Brasil Móveis Rústicos pelo 

seu aniversário de dez anos aqui, em Indaiatuba. A história da Armazém Brasil começou em 

Embu das Artes em mil novecentos e noventa, com o trabalho admirável na produção de móveis 

rústicos. Em dois mil e quatorze, a cidade de Indaiatuba foi escolhida para receber a primeira 

loja do projeto de expansão da marca, que é no bairro Itaici, oferecendo uma combinação única 

de designe rústico e contemporâneo, que rapidamente conquistou os moradores da região e das 

cidades vizinhas. Sob a liderança da empresária Lili Dias, a loja trouxe não apenas móveis de 

alta qualidade e design autoral, mas também soluções personalizadas, atendendo com projetos 

sob medida que ampliaram o conceito de mobiliário exclusivo e acessível. Essa proposta 

inovadora consolidou a Armazém Brasil como uma referência de autenticidade e excelência. A 

resiliência da Armazém Brasil ficou evidente durante a pandemia, quando, mesmo em tempos 

difíceis, a empresa adaptou-se e expandiu sua presença online, atendendo com a mesma 

qualidade e gerando empregos na cidade que tão bem os acolheu. Agora, celebrando uma 
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década em nossa cidade, a Armazém Brasil inicia o novo capítulo em um espaço maior, 

permanecendo no bairro Itaici, reforçando o seu compromisso com Indaiatuba e com seus 

clientes. A loja ficou bem maior agora, né? Parabéns. Portanto, é com muita alegria que registro 

essa homenagem a Armazém Brasil Móveis Rústicos por seu compromisso dedicado e impacto... 

dedicação e impacto positivo em nossa comunidade. Que essa trajetória siga inspirando muitos 

outros anos de sucesso. Parabéns Lili, Valdecir, Antônio e sua família linda. E como que vocês 

trabalham, né? Indaiatuba, ela é muito melhor com a loja de vocês aqui. Parabéns à toda equipe, 

aos colaboradores. E que vocês tenham muito, muito, muito mais dez, dez, dez, dez anos de 

sucesso, de abundância e de muita prosperidade. Ok? Beijo no coração.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Hélio Ribeiro. Mais algum vereador vai 

querer falar depois? O Hélio é o último inscrito.  

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Boa noite a todos. Cumprimentar vereadores, 

vereadoras, público aqui presente. Não sei se é bom falar primeiro ou por último, viu, Ana? Por 

último, a gente ouve as histórias, depois conta um pouquinho das histórias que a gente ouviu, 

né? Quero cumprimentar aqui meus homenageados, pastor Reinaldo, o pessoal da Assevim, 

que está aqui em peso nessa noite, os demais homenageados também, a Deise que juntamente 

com o Silvio estava aí, o Celinho, o Seu João e a Dona Adelina, enfim, todos que nessa noite 

foram homenageados aqui. Esse momento é um momento importante, onde nós reconhecemos 

aquilo que as pessoas fazem de bom na nossa cidade. E a nossa cidade ela é o que é por vocês. 

Nós aqui, enquanto vereadores, enquanto o prefeito lá, enquanto eleitos por vocês, fazemos 

aquilo que nos cabe, mas vocês também tem uma participação muito mais importante que a 

nossa.  

Falar um pouquinho da Assevim. Conheço o pastor Reinaldo faz pouco tempo, né, pastor? Mais 

de trinta anos, desde quando cheguei na Morada do Sol. Está aqui também o pastor Senhor 

Ismael. É preposto do presidente da Assevim, que prestam um serviço em nossa cidade já fazem 

mais de dezessete anos. Atendem crianças de quatro meses a três anos e onze meses nas 

creches... com quatro creches conveniadas do nosso município, uma creche lá na Jordalino 

Pietro Bom, Nízio Vieira, outra na Doutor Renato Riggio é Maria Stella Amstalden, Francisco do 

Amaral, na Rosa Casagrande Scachetti, Jardim Santa Cruz, Marina Maschietto Magnusson, lá 

no Jardim dos Sabiás. Está aqui o professor Sérgio, demais vereadores, que no final de ano 

acompanham as maratonas que a gente faz nas escolas do município. As escolas que a gente 
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comparece são escolas que são... Como posso falar? São os funcionários públicos que 

conduzem essas escolas. A Assevim é uma instituição que mantém convênio com a prefeitura 

já há dezessete anos, como eu disse anteriormente. E nós sabemos o quanto é importante o 

trabalho que vocês prestam no nosso município com as nossas criancinhas. Essas crianças 

certamente passam mais tempo na creche com vocês do que com seus pais. E o que eu falo 

sempre, talvez vocês não tenham tido oportunidade de ouvir, porque nas escolas, quando eu 

falo, quando nós estamos no trabalho, em qualquer lugar que a gente está, a gente tem a certeza 

que os nossos filhos, nossos netos, estão sendo bem cuidados por vocês. Então eu quero 

parabenizar vocês por esse excelente trabalho que vocês fazem e já por muito tempo, com 

maestria, com comprometimento, com responsabilidade. Porque os nossos filhos, as nossas 

crianças é o nosso maior bem. Então devemos a vocês, a todas as nossas escolas do município, 

a educação que é dada aos nossos filhos, netos e às nossas crianças. Então, parabéns a vocês. 

Leve um abraço às demais pessoas que colaboram lá com vocês. Que Deus possa abençoar, 

que vocês continuem por muitos e muitos anos ajudando a nossa cidade a ser a cidade que ela 

é. Meu muito obrigado e parabéns a todos os demais homenageados.  

[Aplausos] 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Pedir para vocês ficarem em pé para as pessoas verem 

quem são vocês, por gentileza. Mais uma salva de palmas.  

[Aplausos] 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: É só parte da equipe, né? Muitas outras pessoas 

participam e fazem esse trabalho magnífico.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): As moções estão em discussão. As 

moções estão em votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

As moções foram aprovadas e a moção de pesar será encaminhada à família enlutada.  

Passamos agora às matérias apresentadas.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura das matérias apresentadas. 

Projeto Decreto Legislativo nº 24/2024, Doutor Othniel, Adalto, Alexandre, Hélio, Leandro, 

Cebolinha, Luiz Chiaparine, Silene, Sérgio, Wilson Índio da Doze, “Dispõe sobre a concessão do 

Título Honorífico de Mulheres Destaque do Ano a Senhora Greyce Lima Pereira”. Às comissões. 

Projeto Decreto Legislativo nº 25/2024, de todos os vereadores, “Dispõe sobre a concessão do 

Título Honorífico de Esportista do Ano a Senhora Andressa Carla Simão Sango. “Às comissões.  
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Projeto de Lei nº 138/2024, Alexandre Peres, “Denomina João Aires Figueiredo o logradouro 

público do Jardim Residencial Reserva Itanhangá que especifica”. Às comissões.  

Projeto de Lei nº 139/2024, Luiz Alberto Pereira, “Denomina José de Souza Godinho o logradouro 

público na Vila Canto da Siriema que especifica”. Às comissões.  

Projeto de Lei nº 140/2024, Luiz Alberto Pereira, “Denomina Benedita Rosa Correia o logradouro 

público do Loteamento Quinta do Lago que especifica”. Às comissões.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Os projetos serão encaminhados às 

comissões de competência.  

Passamos a ordem do dia. Nós vamos fazer... Como são todos projetos de votação nominal 

única, dois terços, nós vamos fazer a leitura conjunta, em vez de votar no tablet, eu vou chamar 

a nominal e a gente mata. Tá bom? Com a palavra a Senhora Secretária.  

ORDEM DO DIA 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura da Ordem do Dia. 

Projeto Decreto Legislativo nº 18/2024, Silene Carvalini, “Dispõe sobre a concessão de Título 

Honorífico de Cidadã Benemérita Doutor Caio da Costa Sampaio a Senhora Donária Silvia de 

Camargo Sannazzaro Smith”.  

Projeto Decreto Legislativo nº 19/2024, Wilson Índio da Doze, “Dispõe sobre a concessão do 

Título Honorífico de Cidadão Benemérito Doutor Caio da Costa Sampaio a Fábio Júnior Ferreira 

de Campos”.  

Projeto Decreto Legislativo nº 22/1024, Luiz Alberto Pereira, “Dispõe sobre a concessão de Título 

Honorífico de Cidadão Indaiatubano ao Senhor José Wilson Luchini”. Votação única, dois terços.  

Projeto de Decreto Legislativo nº 21/2024, Hélio Ribeiro, “Dispõe sobre a concessão de Título 

Honorífico de Cidadã Benemérita Doutor Caio da Costa Sampaio a Senhora Maria José Coppini 

Pucci”.  

Projeto Decreto Legislativo nº 22/2024, Luiz Chiaparine, “Dispõe sobre a concessão de Título 

Honorífico de Cidadão Benemérito Doutor Caio da Costa Sampaio ao Senhor Jorge Luís 

Lepinsk”.  

Projeto Decreto Legislativo nº 23/2024, Eduardo Tonin, “Dispõe sobre a concessão de Título 

Honorífico de Cidadão Indaiatubano para Rangel Mattia”. 
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SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Os projetos estão em discussão. Estão 

em votação nominal, dois terços. Adalto.  

VEREADOR ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Alexandre. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Ana Maria.  

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Eduardo Tonin.  

VEREADOR EDUARDO TONIN: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Hélio Ribeiro.  

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Leandro Pinto.  

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Luiz Alberto.  

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Eu, Luiz Carlos. Favorável. Othniel.  

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Sérgio.  

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Silene.  

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Wilson.  

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Favorável.  

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Os projetos foram todos aprovados em 

votação única, dois terços.  
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Está encerrada a Ordem do Dia. Passamos à Palavra Livre e o Doutor Othniel assume a Mesa 

da Presidência. Com a palavra o Senhor Alexandre. Luiz Alberto. 

PALAVRA LIVRE 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Passo. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Du Tonin.  

[Troca de Presidência] 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Bom, venho aqui falar de um assunto muito importante. Quem 

se preocupa com a água de Indaiatuba deveria escutar essa minha mensagem. Bom, na última 

sessão desta Casa eu tomei a Palavra Livre para informar que o Ministério Público instaurou um 

inquérito para investigar problemas de abastecimento de água em Indaiatuba, principalmente no 

que tange à qualidade e à quantidade do abastecimento nas torneiras. Eu trouxe aqui 

informações que eu retirei de sites do Saae, da agência Ares-PCJ e do SP Águas (o antigo 

Daee). E o líder do governo desta Casa respondeu que todos esses dados que eu apresentei, 

destas fontes seguras, eram desinformações. Está no Plano de Saneamento básico de forma 

clara, que já no ano passado tínhamos um déficit de noventa litros por segundo na captação de 

água, e o líder do governo repetiu que isso era desinformação, sendo que ele mesmo assinou o 

plano de saneamento básico no ano passado. Com todo o meu respeito aos nobres colegas, o 

que temos visto em algumas situações é que, com a intenção de passar o pano, inventa-se ou 

desmentem-se as informações trazidas aqui pela oposição sem um mínimo de diálogo civilizado 

ou debate construtivo. E com isso, quem perde é o povo.  

E como é do lado do povo que eu estou, eu trago informações complementares novamente para 

pedir novamente que se una para fazer uma comissão e verificar as causas dos problemas na 

gestão do Saae. Repito: o Saae tem planejamento, sabe o que tem que ser feito, tem recursos e 

não faz o que tem que ser feito.  

Então vamos lá. Quando observamos o logo do Saae vemos claramente a palavra ambiente 

impressa. Imaginamos que, com isso, a autarquia trabalha com a preocupação e preservação 

do meio ambiente, de garantir que o princípio da sustentabilidade seja observado e, mais do que 

isto, garantindo para as gerações futuras recursos naturais que podem ser utilizados com 

sustentabilidade. Mas, na prática, o que eu pude constatar? A agência reguladora Ares-PCJ 

emitiu um Parecer 6/2024, divulgando a pesquisa de satisfação feita junto à população, que 

indica de forma clara: “Que a nossa água apresenta problemas de cor, sabor, cheiro, com quedas 
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constantes e anuais nos seus índices, sendo que o parâmetro gosto é o que apresenta a maior 

piora”. Isso também não é novidade para ninguém. Basta beber água que é servida 

principalmente em períodos sem chuva para sentir isso. O parecer... Veja bem, eu estou citando 

um parecer oficial, então não sou eu que estou desinformado. Também relata outras questões, 

inclusive a falta de investimento aprovado pela agência e problemas de gestão já citados aqui, 

na sessão passada. De posse dessas informações, eu fui a campo ver o porquê isso acontece 

na nossa água. Consultei técnicos especialistas no assunto, contratei laudos de laboratórios 

acreditados, coletando e analisando amostras de águas do Rio Jundiaí. Que estão aqui os 

laudos. Foi nesse trabalho de coleta que eu me deparei com uma situação inacreditável. No 

ponto de captação da ETA Três Pimenta, onde poderia haver uma estrutura conhecida como 

soleira, que serve para alterar a captação de água, facilitando assim, o trabalho das bombas, vi 

uma interferência conhecida como barramento. Ou seja, ao invés de um pequeno desvio feito 

pela soleira, vi uma estrutura barrando o rio de ponta a ponta, feita com entulhos, pedras e terra, 

impedindo a vazão natural do rio. Pior que isso, se é que é possível falar pior, a mata ciliar, que 

deveria ajudar e impedir o assoreamento do rio com as chuvas, está destruída dos dois lados 

das margens. Eu tenho foto, eu tenho os vídeos para mostrar para quem me acusa levianamente 

de propagar desinformação.  

Outro fato, também gravíssimo, um lançamento clandestino de efluente sem o tratamento que, 

após a análise feita por um laboratório acreditado pelo Inmetro, mostrou ser sabe o quê, 

Alexandre Peres? Lodo de ETE, descarte de lodo de ETE no Rio Jundiaí proveniente da ETA 

Três.  

Resumindo, estou noticiando, com provas, um descarte irregular de efluente que polui ainda mais 

o já poluído Rio Jundiaí. E se hoje o Rio Jundiaí, através também desses laudos de laboratório, 

comprova que o rio está desenquadrado, e que nós exigimos que os municípios que estão rio 

acima, ou seja, a montante, façam a parte deles e tratem o esgoto para que não seja lançado no 

rio, e que o rio seja melhorado a condição dele, que hoje ele, pelos laudos, demonstram que ele 

está desenquadrado, que ele não é mais classe três. Então, se a gente exige desses municípios 

rio acima, nós temos que fazer a nossa parte. Redigi um relatório técnico embasado na legislação 

de recursos hídricos e ambiental, que foram encaminhados para os gestores que fiscalizam tanto 

a qualidade da água como a quantidade da água de um corpo d'água no Estado de São Paulo. 

Não somente isso. Eu fiz uma denúncia junto ao Gaema, órgão técnico especializado do 

Ministério Público de Meio Ambiente, que instaurou um inquérito também, e já acionou a Cetesb 

e a Agência de Águas. A fiscalização foi feita já pela Cetesb e pelo Daee, com o resultado, o 
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Saae foi penalizado com um auto de infração e imposição de penalidades de advertência, com 

a exigência de apresentação de um plano de melhorias ambientais para resolver ou eliminar 

esse lançamento irregular no Rio Jundiaí.  

Aí eu quero saber: quem que foi o responsável, dentro do Saae, por jogar, fazer esse descarte 

clandestino? 

O parecer está à disposição para maiores detalhes e consultas, Senhor Líder do Governo. Antes 

de alguém vir dizer que há desinformação eu já aconselho antes: leia o parecer. Eu disponibilizo. 

É importante frisar também, em palavras da Cetesb da ETA Três, que a ETA Três possui a 

exigência técnica número nove, não sou... não é o vereador Du Tonin que está falando, é a 

Cetesb: “Não poderá ocorrer o lançamento de efluentes líquidos diretamente ou indiretamente, 

em corpo d'água sem o tratamento prévio”.  

Agora pergunto qual o significado da palavra ambiental para o Saae? Sabe que o ocorrido é... 

Sabe que o ocorrido é caracterizado como crime ambiental, sujeito às sanções e punições 

previstas em lei?  

Eu estou acompanhando cada um desses itens e continuarei trazendo informações a este 

Plenário, porque tem outras coisas que aconteceram e que o Saae precisará ser 

responsabilizado. Ou melhor, as pessoas que foram responsáveis por esse “crime ambiental”. 

Muito obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Bom, acho que em relação à informação, Du, 

então acho que a gente tem que ser um pouquinho mais completo. Uma coisa é só fazer as 

críticas e ir atrás... Eu acho isso está certo, é a função da gente, é a sua função. E eu acho que 

se isso realmente está errado, se houve isso, como você mesmo vem colocando, o Saae tem a 

obrigação de fazer as suas respostas, né? Tenho certeza que as fará com conhecimento e com 

eficiência.  

Em relação ao que você disse do rio, a gente não tem como pegar as cidades que estão acima 

do rio, né, e obrigá-las a não-- 

VEREADOR EDUARDO TONIN: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (OTHNIEL HARFUCH): Não, não tem, Du. Eu não posso chegar para 

o prefeito da cidade que está lá em cima e falar: Agora você para de jogar. Eu acho que quem 

tem que fazer isso não somos nós, é a Cetesb, né? Que ela é responsável por isso.  
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Segunda coisa, eu queria ler aqui, porque você comentou várias vezes em relação ao 

investimento do Saae. Então, só para você ter uma ideia, Du, e todos que estão nos escutando, 

que o Saae, só nesse último ano, fez um investimento de duzentos e sessenta e seis milhões, 

seiscentos e dezoito mil, quinhentos e setenta reais e dezenove centavos em obras de 

infraestrutura. Vou citar duas aqui, que eu acho que são imprescindíveis e muito importantes, 

que é a construção da ETA Seis, que vai ser responsável para poder levar água tratada para 

todo o lado esquerdo do Rio Jundiaí; e também para colocar um interceptor que vai custar centro 

e trinta e dois milhões oitocentos e setenta e quatro mil reais para coletar todo o esgoto que 

poderá vir, né, da margem esquerda do Rio Jundiaí. Isso deve trazer uma qualidade de vida, 

uma qualidade de água, e aí nós teremos a possibilidade de estar numa das cidades que coletam 

cem por cento do seu esgoto para toda aquela região norte, toda aquela região do lado esquerdo 

do Rio Jundiaí, que se coloque, por exemplo, Itaici, os bairros relacionados ali para cima, né?  

Então, agora, em relação à qualidade da água, eu não sei se você estava sabendo, mas a gente 

teve uma escassez de água no estado inteiro, no Brasil inteiro. Então, nós... o Saae foi obrigado 

a tratar a água com muito mais produtos químicos, não tem nenhuma dúvida. Mas cada vez que 

se faz isso é avaliada a água para saber se ela é potável, se ela tem condições de chegar às 

casas dos nossos munícipes. E todas as vezes essa água, apesar de muitas vezes com um 

cheiro diferente, ela era potável para que a gente pudesse utilizar em nossas casas.  

Então, assim, nós não podemos controlar o meio ambiente, ou melhor, talvez as gerações futuras 

possam, mas a gente nesse momento não consegue. A gente não pode controlar as cidades que 

estão rio acima, porque a gente não manda nas cidades rio acima. A gente pode controlar o que 

a gente faz aqui. E se esse realmente tiver um descarte irregular de águas não próprias no rio, 

que são derivadas do Saae, acho que realmente o Saae tem que reconhecer e tem que corrigir. 

E se for realmente comprovado que seja punido, como tudo que nós batalhamos ou fiscalizamos 

aqui, nesse Plenário.  

Então eu acho que não é desinformação. Eu vou dizer de novo uma coisa que você não gosta, 

mas é politicagem. Então eu vou encerrar aqui, essa sessão, dizendo que tudo o que for de 

errado tem que ser punido, agora tem que se valorizar o que se tem de certo, né? Porque é muito 

fácil só criticar. Agora, ir atrás das soluções, eu não vejo vocês irem, não.  

Então, da próxima vez, ao invés de você só mostrar o defeito, mostre a solução e veja de onde 

vem o dinheiro para essa solução. Porque, afinal de contas, tem na sua retaguarda dois 

deputados estaduais e um federal. E para tudo que se faz tem-se um custo. Acabei de citar aqui 
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só o que foi... o que está para ser feito e já está fazendo em duzentos e sessenta e seis milhões; 

nesses últimos dois anos já tem empenhado quase meio bilhão de reais para as reformas e as... 

e tudo o que se tem que ser feito no Saae.  

Falando isso, eu declaro encerrada a 31ª sessão de dois mil e vinte e quatro. 

[Encerra-se a Sessão às 18 horas e 44 minutos] 

 

 

LEGENDA: 

(F) fonética 

-- interrupção da fala 

(sic) desse modo, assim mesmo 

 

 


